

衛生局 2024 年 5 月 30 日消息

響應 5 月 31 日“世界無煙日” 衛生局舉行控煙座談會及“煙害諮詢站”活動

世界衛生組織將每年 5 月 31 日定為“世界無煙日”，藉此引起全球對煙草流行及其致命影響的重視。衛生局於昨（29）日舉行“2024 控煙座談會”，衛生局鄭成業代局長、各控煙執法部門和多個控煙團體代表出席，共同回顧本澳控煙工作及成效、檢討控煙措施的實施情況，分享和總結經驗，並探討未來合作方向。

鄭成業代局長發言時表示，特區政府高度重視本澳的控煙工作，遵循“健康促進、先易後難、循序漸進”原則，採取立法、執法、教育宣傳及鼓勵戒煙等多管齊下策略，與社會各界共同努力，落實執行各項控煙政策和措施，推動本澳無煙環境建設並取得顯著成效。藉著是次控煙座談會，與各界共同回顧本澳過去一年的控煙工作，分享及總結經驗，探討未來合作方向。

鄭成業代局長又指出，電子煙等新型煙草製品產生的挑戰日益增大，生產商大力推銷及鎖定青少年為主要銷售對象，推出款式新穎及口味繁多的產品，採用誤導式宣傳，使之在世界各地日漸流行。考慮到電子煙等新型煙草製品對公共衛生的危害，特區政府已通過對控煙法例的修訂，加強對電子煙的管制，規定禁止製造、分銷、銷售、進口和出口電子煙，包括禁止攜帶該等產品出境和入境本澳，杜絕新型煙草製品於本澳流通，保護下一代免受新型煙草製品的荼毒。

防控煙酒辦公室林松主任則回顧過去一年本澳控煙工作執行情況及控煙成效，與會代表對本澳控煙工作成效表示讚賞，就網上違法銷售電子煙及攜帶電子煙入本澳的監管、食肆及學校門口吸煙、大學及成人教育場所內外吸煙區、邊行邊吸煙行為、違法吸煙罰款金額、煙草稅、加強本澳與橫琴粵澳深度合作區控煙合作，以及加強對電子煙及煙害教育、進一步推廣戒煙服務等議題作了深入討論。

出席是次座談會的嘉賓包括：治安警察局梁慶康副局長、市政署市政管理委員會環境衛生及執照廳馮惠星廳長、博彩監察協調局監察一處尤富處長、澳門工會聯合總會趙蘭瑛副理事長、澳門婦女聯合總會梁珍副理事長、澳門街坊會聯合總會陳廣銘秘書、澳門中華總商會陳隆成常務理事兼文康部部長、澳門童軍總會周成俊理事會副主席、無煙澳門健康生活協會蔡田田理事長、戒煙保

健會陳建新理事長、澳門專科護士會楊志鎰會長、澳門執業西醫公會丘淵鴻副理事長、澳門中華醫學會陳世沂副理事長、澳門中華新青年協會陳國強副理事長、澳門餐飲業聯合商會羅錦焜副理事長、澳門餐飲業聯合商會陳冬雪常務理事、澳門醫務界聯合總會陳威雄副理事長、澳門中醫生公會陳瑞琴副會長、澳門物業管理業商會潘兆昌社會事務委員會主任、澳門中華學生聯合總會管麗欣副秘書長、澳門青少年無煙行動網絡協會黎安娜理事長、民眾建澳聯盟唐可嵐常務理事、澳門長者體育總會林麗聰秘書。

此外，為響應“世界無煙日”，衛生局舉辦“煙害諮詢站”活動，於5月的每個周六下午輪流於本澳多個地方設置站點，向居民解答有關煙害的查詢、為有興趣戒煙人士提供一氧化碳含量、尼古丁依賴程度的測試及血壓測量服務，並宣傳衛生局的戒煙門診服務；現場亦擺放煙害展板及模型教具及提供“下一代 無煙害”為主題的拍照相框道具供居民拍照留念。是次的“煙害諮詢站”活動獲得市政署協助借出包括白鴿巢公園、氹仔花城公園側、黑沙環公園和綠楊花園休憩區等場地。

衛生局強調，吸煙可引致全身多個系統的疾病包括癌症、呼吸系統疾病、心臟血管疾病、消化系統疾病、內分泌系統疾病、免疫系統疾病、皮膚病和眼疾等；而二手煙和三手煙更禍及身邊的家人和朋友。衛生局呼籲吸煙人士為人為己，應儘早戒煙。衛生局各衛生中心均設有免費戒煙服務，有意戒煙人士可向各衛生中心醫護人員查詢，戒煙熱線: 2848 1238。

圖片 1-2: 衛生局舉行控煙座談會





圖片 3: 鄭成業代局長在座談會上發言



圖片 4: 林松主任回顧控煙工作成效



圖片 5: 衛生局舉辦“煙害諮詢站”活動

